

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 3 (17'30).

URGENTE.

Tenemos Papa

Telegramas de Roma dicen que al fin los cardenales que componen el Cónclave, se han podido poner de acuerdo.

Ya tenemos Papa.

Ha sido elegido el cardenal Della Chiesa.

Este se titulará Benedicto XV. Madrid, 3 (22'15).

Desmintiendo infundios

Acaban de recibirse telegramas de Lisboa.

Estos desmienten rotundamente que en la República se estén haciendo trabajos revolucionarios.

No hay ambiente

Añaden que los monárquicos portugueses han ido perdiendo poco a poco la esperanza de ver restablecidos en el poder sus ideales y que puede asegurarse que cualquier intenciona en este sentido fracasaría por falta de ambiente.

También añaden los telegramas, que esos infundios son propalados fuera de Portugal, por unos cuantos emigrados, que se han propuesto vivir explotando el coco de la contrarrevolución, a la que ya nadie teme.

Lo que dice Dato

También el Jefe del Gobierno, Sr. Dato, ha dicho hoy a los periodistas, que los rumores de esa supuesta intenciona de los monárquicos portugueses carece de todo fundamento.

En Portugal, ha dicho el Presidente, reina la más completa tranquilidad, sin que nada haga suponer que se intente esa supuesta revolución.

El señor Dato ha calificado esos rumores, de pasatiempos de desocupados.

La neutralidad

Hablando de la neutralidad de España en el actual conflicto europeo, se lamenta el señor Dato, de que algunos periódicos al comentar los incidentes de la lucha, no guardan con los beligerantes, todo el comedimiento que en estos casos debiera guardarse, toda vez que la neutralidad debe ser igual para todos.

Peligros

Añadió el Presidente, que esto entraña un verdadero peligro para España, porque pudiera dar lugar a algunos rozamientos.

El patriotismo

El Sr. Dato añadió, que confía que el patriotismo de los periodistas se impondrá al fin, para que estas cosas no den lugar a ningún entorpecimiento en las buenas relaciones que España conserva con todas las potencias.

DE LA GUERRA

A Burdeos

Comunican de París que el Presidente de la República Mr. Poincaré ha marchado a Burdeos.

También han salido con el mismo destino, el Gobierno y el Cuerpo diplomático.

Patriótica alocución

Dicen también los telegramas de París, que Mr. Poincaré antes de marchar con el Gobierno para Burdeos, dirigió al pueblo parisiense una patriótica alocución.

Esta está escrita con una fe grandísima en el triunfo definitivo de la Francia.

La alocución

Mr. Poincaré expone con verdadera sinceridad al pueblo parisiense, la situación del ejército francés, y el compromiso de honor que la Francia tiene empeñado con las demás naciones aliadas, haciendo a la vez un llamamiento al patriotismo de los franceses todos para que el honor nacional quede a la altura a que Francia tiene derecho, por su historia y por su significación en el mundo.

El por qué del traslado

Luego justificando el traslado a Burdeos del Gobierno, dice que ésta es una medida de precaución justificada en las actuales circunstancias, toda vez que el Poder necesita de la serenidad y seguridad necesarias, para continuar dirigiendo los destinos de la República.

El ejército

El Presidente confirma luego en su alocución, que el ala izquierda del ejército aliado que se halla en la frontera, vióse obligada a replegarse en algunos sitios, ante el empuje del enemigo.

Afirma también, que la derecha y el centro del ejército conservan sus posiciones, y que en ellas se sostiene con un alto espíritu de disciplina y heroísmo, sin que los enemigos hayan podido avanzar ni una sola línea.

No termina en París

Dice también que la guerra no terminará en París, pues la causa de Francia no puede subordinarse al primer contratiempo.

Los intereses y las aspiraciones de Francia, dice, son muchos y éstos hay que defenderlos mientras quede un solo francés.

La situación exterior

Luego habla de la situación exterior, dedicando grandes elogios a Inglaterra y a Rusia.

Dice que Inglaterra sostiene el dominio del mar, imposibilitando todos los movimientos de los buques alemanes, y que Rusia va de triunfo en triunfo, invadiendo con su ejército el territorio de Alemania.

El triunfo es nuestro

Mr. Poincaré termina su alocución, afirmando que el triunfo final de la lucha será para los ejércitos aliados.

Tengo la seguridad, dice que el triunfo es nuestro, y confío que mis exhortaciones hallarán eco en todos los buenos hijos de la Francia, los que tengo la seguridad que no la han de abandonar mientras les quede un átomo de vida, y que sabrán contribuir al triunfo que todos anhelamos.

La alocución del Presidente termina con un

¡Viva la Francia!

¡Viva la República!

Delirante entusiasmo

Añaden los telegramas que la alocución del Presidente de la República, ha sido acogida en París con delirante entusiasmo.

A defenderse

También dicen que París se prepara a defenderse con gran entusiasmo.

Todo el elemento civil ha pedido tomar las armas.

La resistencia de París será heroica.

888 millones

Asimismo dicen de París que se le ha concedido al Gobierno, un crédito de 888 millones de francos, para gastos de guerra.

Inteligencia con Turquía?

Sábase que centenares de marinos alemanes han embarcado en los buques de la escuadra turca.

Sospéchase que los alemanes y turcos han pactado una inteligencia, y que a esto obedezca el embarque de esos marinos germánicos en los buques de la Sublime Puerta.

Comentarios

Con este motivo son muchos los comentarios que se hacen entre los que siguen paso a paso, los incidentes de la lucha.

Estos suponen que los buques turcos, marcharán inmediatamente a combatir con la escuadra inglesa, para facilitar la salida de la alemana, que se encuentra bloqueada en los puertos militares de su nación.

Otras noticias

Otras noticias que acaban de recibirse de París, dicen que las tropas aliadas han sostenido un encarnizado combate con las alemanas.

La batalla fué dura, sufriendo ambos ejércitos gran número de bajas.

Los aliados ante la abrumadora avalancha de los alemanes, viéronse obligados a replegarse sobre Melun a cinco kilómetros de París.

(Melun es la Capital del departamento del Sena y Marnes. Tiene 13.000 habitantes y está situada a orillas del Sena).

Las bajas austriacas

Por noticias recibidas de Viena en esta Corte, sábase que el ejército austriaco lleva sufridas durante la actual guerra, ciento cuarenta mil bajas!

Madrid, 4 (9'45).

Habla Romanones

El *Imparcial* de hoy publica algunas declaraciones del Conde de Romanones.

La neutralidad

Dice *El Imparcial* que en una entrevista que uno de sus redactores, celebró con el exjefe del Gobierno, éste se ha manifestado completamente partidario de la neutralidad de España en la actual guerra europea.

A la unión

También dice que el Conde es partidario de que se haga un llamamiento patriótico a todos los españoles, para que la neutralidad no se rompa.

El pero

También dicen que debemos unirnos todos para estar preparados y poder cumplir nuestros compromisos.

El señor Romanones hace alu-

sión a estos párrafos a la entrevista celebrada en Cartagena.

Comentarios

Las declaraciones del Sr. Romanones están siendo muy comentadas en diversos sentidos.

Protesta

El Ateneo de esta corte prepara una enérgica protesta por la destitución del Sr. Unamuno, del Rectorado de la Universidad de Salamanca.

Más de la guerra

El Gobierno en Burdeos

Telegramas de Burdeos dan cuenta de que ya ha llegado a aquella población el Presidente, y el Gobierno de la República.

Tanto Mr. Poincaré como el Gobierno han sido aclamadísimos.

El entusiasmo ha sido delirante.

El Presidente de la República Mr. Poincaré se ha alojado en la Prefectura.

Una derrota

Telegramas de París confirman que el ejército aliado ha sido derrotado por los alemanes en Saint-Denis.

Los alemanes hicieron a los aliados millares de prisioneros.

Después de este combate los alemanes ocuparon a Senlis.

Bombardeo

Otras noticias dicen que los alemanes están bombardeando a Versalles.

Los hospitales

También dicen que todos los hospitales del Mediodía de Francia, se hallan repletos de heridos.

En los hospitales dicen que escasean los medicamentos.

El personal de los hospitales está agobiadísimo con el enorme trabajo que sobre ellos pesa.

Informes alemanes

Prisioneros

Informes alemanes recibidos en esta Corte, dicen que las tropas de su nación cogieron en los campos de batalla del Este, 35 mil prisioneros franceses.

Derrotas

También dicen que sus tropas han derrotado a los rusos en Lamenberg y Astelsdure.

Además cayeron en su poder 70.000 rusos prisioneros, entre ellos 300 oficiales.

También dicen que les arrebataron 516 cañones.

Mesa.

Solucionando un conflicto

En la mesa de la prensa del Gobierno civil, nos encontramos la siguiente nota:

"Por R. O. de 21 de Agosto último, fué aprobado el proyecto de camino de enlace del dique sur del puerto de esta Capital, con la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Taganana, por su presupuesto de 93.693'14 pesetas, disponiendo que se ejecuten las obras por el sistema de administración, con cargo al presupuesto de la Junta de Obras del Puerto.

"Esta obra dará ocupación a los obreros que se hallan hoy sin trabajo, contribuyendo a aliviar la difícil situación creada a la clase obrera, por las circunstancias anormales del momento. "Los trabajos comenzarán en la próxima semana."

De la guerra europea

La ciudad de Lieja

Lieja, Luik o Lutich. La ciudad belga en la que se ha realizado el primer episodio de la actual contienda, fué fundada en el siglo VI.

Gobernada por príncipes obispos desde el año 708, en que S. Huberto trasladó a ella su diócesis, fué blanco de devastaciones guerreras varias veces.

Los normandos en 882 la arrasaron. El duque Enrique de Brabante entró a saco en 1212.

En 1408, el duque Juan de Borgoña demolió parte de las murallas e infligió a sus moradores duro castigo.

En tiempos de Carlos el Temerario, gobernaba la ciudad de Lieja el príncipe obispo Luis de Borbón.

Era por el año de 1468. Vivía el bueno del obispo, como a una milla de la ciudad de Lieja, en el suntuoso castillo de Schonwaldt.

Tan guerrero como religioso, cuando salía de su residencia hacía lo en compañía de tan abigarrada comitiva, que recordaba una vieja copia:

"De un porta cruz precedido,
Seguido de muchas lanzas."

Por aquel entonces campaba, bien a sus anchas, por las orillas del Mosa, Guillermo "el Barbudo" o "el Javalí de las Ardenas", que tenía una antigua enemistad con el obispo, en cuya casa fué educado.

Los liejenses, gente discolia y pronta a la revuelta, estaban en tratos con Guillermo la Marek, para sacudir el yugo de Luis de Borbón y de paso, vengarse de los agravios recibidos de su aliado Carlos el Temerario.

Y una noche trágica en medio de una orgía escandalosa, el príncipe obispo de Lieja, fué asesinado en su castillo de Schonwaldt.

De ahí, siguió una guerra sangrienta, y de poca duración, entre Carlos el Temerario y Luis XI, contra la ciudad de Lieja y su aliado el "Jabalí de las Ardenas"; guerra que costó la vida a éste, y los horrores del saqueo a la vieja ciudad turbulenta.

Con la revolución francesa perdió su independencia, siendo agregada al departamento de Ourthe.

En 1815 entró a formar parte del actual reino de Bélgica.

Es patria de Gil de Orval, notable cronista del siglo III.

Esa es, a grandes rasgos la historia de la famosa ciudad, que en el año de gracia de 1914, ha resistido la acometida bárbara de las tropas de otro Guillermo, ávido de gloria y de una triste celebridad.

Nosotros, que tenemos una viva simpatía por todo lo que leímos en nuestra juventud, ya conocíamos la ciudad de Lieja.

En compañía de Juentin Durward, el héroe de la amena y entretenida novela caballeresca de sir Walter Scott, paseamos por sus calles y asistimos a los sucesos que en la misma se narran.

También en noche clara, apacible, serena, escuchamos la canción popular:

Plácido amigo
Buen escudero,
Tres regalados besos quiero darte
Amén de mil florines en dinero.

Ahora, en esa contienda decisiva, heroica, que mantienen los belgas contra un imperialismo retador y soberbio, nuestras más vivas simpatías están con ellos.

Y aún así, es fácil que no logremos borrar el recuerdo de otro impulsivo que se llamó Felipe II y del duque de Alba, el ejecutor de sus planes cruentos.

Miguel Rojano.

Clima de esta Capital

Día 3 de Septiembre
Temperatura máxima a la sombra 25'4
Mínima 20'1
Oscilación 5'3

Cambios de hoy

Londres, vista, a 24'93 por £
París, vista, a 00'98.

UN AÑO MÁS

Si, un año más de vida lleva esta publicación en el estado de la prensa local. Es para nosotros el 4 de Septiembre una fecha memorable y augusta, porque está santificada por nueve años de lucha y de trabajo, de firmeza en nuestros ideales republicanos, de sacrificio y de abnegación.

Hemos luchado por la verdad y por la democracia; hemos trabajado ruidosamente contra las imposturas y las traiciones de los advenedizos; hemos mantenido incólume, desde estas columnas, el credo redentor que nos legaran aquellos nobles varones que desde los remotos tiempos del obscurantismo y de la tiranía más desecada, han luchado contra la influencia de la mentira religiosa y los privilegios del régimen monárquico.

En lo que a las cuestiones locales se refiere, nunca provocamos a nuestros adversarios políticos, ni nunca omittimos las reglas de cortesía. En el primer número de este periódico, preconizamos nuestra conducta, diciendo: "Partido el nuestro de oposición radicalísima, claro es que habremos de combatir con frecuencia las doctrinas y procedimientos de los demás, pero sin descender nunca voluntariamente al terreno de las personalidades. Si se nos provoca, procuraremos revestirnos de paciencia hasta el último extremo que sea posible llegar, y cuando este se nos agote, dejando siempre al provocador la responsabilidad de la iniciativa y de sus consecuencias, devolveremos golpe por golpe y ciento por uno si necesario fuere."

Cuando por nuestros adversarios se nos ha llevado al terreno de la discusión desapasionada, serena, comedida y razonable, a ella hemos ido con todos los respetos y todas las consideraciones; cuando se ha pretendido convertirla en pleito de bajas razones sólo hemos respondido con razonamientos de la conciencia, nunca con el lenguaje de una intención aviesa.

La misma conducta, los mismos procedimientos seguiremos empleando en lo sucesivo.

Republicanos convencidos a la propaganda del Ideal consagraremos el mayor espacio y la mayor voluntad en los años sucesivos.

Milagros del patriotismo

Los periódicos franceses llegados ayer registran una nota admirable de alto patriotismo. Por ella podemos darnos cuenta exacta del espíritu que anima al pueblo belga en estos instantes supremos. Mucho más elocuente que la resistencia heroica de los fuertes de Lieja, esta nota conmovedora, de sobriedad espartana, es sin embargo, una simple carta de cuatro líneas escrita por una mujer del pueblo.

Dice esta carta, escrita desde París: "Hijo mío, los bárbaros alemanes invadieron nuestra tierra. Sobre tu cama tienes el uniforme. Ya sabes lo que has de hacer."

Evidentemente, el patriotismo no es una palabra vana. Esa carta, sin una queja, sin un lamento, en la cual hasta se ahoga el delicado instinto maternal, es un alegato patriótico de valor imponderable. Muy grande es el amor que se tiene a la Patria, cuando en los momentos de crisis sobrenada por encima de todos los amores. Tal vez por demasiado grande, es tranquilo y silencioso en los períodos de calma. Y tal vez por eso mismo muchas veces hablamos con desprecio de patrioterros y creemos una gallardía declararnos antipatriotas.

El peligro despierta el instinto de conservación y los amores que duermen en confianza. Ante el peligro se han unido en Francia los hervelistas y los nacionalistas para defender aguerridamente el suelo común. Ante el peligro, esa madre belga—seguramente todas las madres belgas—se han olvidado de que son madres para pensar en que son belgas solamente. Merece Bélgica un gran triunfo como premio a estos milagros que el patriotismo está realizando en aquella raza hermana, tan pacífica, tan laboriosa y tan brutalmente maltratada por un imperialismo frenético.

OBITUARIO

Víctima de cruel enfermedad y cuando aun no contaba sino veinte años de edad, ha dejado de existir esta mañana la Srta. Fanny Backer y Ascanio. Desde estas columnas enviamos a su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Profecía barata

La prensa católica intenta sustraernos, narcotizando nuestros sentidos con las predicciones del gran reaccionario Vázquez Mella, a que consideremos sobre la guerra que fatidicamente destruye a Europa, la realidad de sus causas generadoras.

Por otra parte, la profecía de Mella, está espiritualmente compendiada de los pensamientos exteriorizados por otros hombres, que antes de él, pretendieron con sus producciones literarias reflejar las varias manifestaciones de la artificialidad europea, que necesariamente habían de arrastrar a las naciones unas contra otras. Luego no es cierto tampoco que aquel tribuno haya sido el primero y único en predecir lo que lógicamente, inevitablemente había de ocurrir.

Para confirmar estos asertos, bastaría hacernos eco de los siniestros rumores de motines y revueltas contra las opresiones brutales de los poderes políticos, que intentan amordazar y desunir las huestes del socialismo que roe y socava ávidamente con dientes agudos, los cimientos del edificio político y social. Pero como ésta es solo una derivación de la génesis productora de la actual conflagración europea, tomaremos, para mejor demostrar los equívocos de Vázquez Mella, las opiniones expuestas anteriormente por Max Nordau, respecto a las causas que tenían que acarrear el desquiciamiento de Europa.

Dice así: "La oposición entre los pueblos y los gobiernos, la cólera de unos partidos políticos contra otros, la permunitación en las diferentes clases sociales, no es otra cosa que una fase de la enfermedad general de la época. Esta enfermedad es la misma en todos los países aunque lleven distinto nombre en cada uno... Cada individuo siente hoy constantemente un malestar, una irritación que atribuye a mil motivos accidentales... El mundo civilizado no es más que una inmensa y repleta sala de enfermos que pueblan los espacios con sus dolorosos ayes y se retuercen con todo género de sufrimientos".

He, ahí, en síntesis, el análisis que aquel esclarecido filósofo hizo para concluir prediciendo la hecatombe actual.

La contienda, pues, surgida, era lógico aconteciese, porque el pueblo alemán rebelde a todos los tratamientos y falto de espacio donde contener su creciente cuerpo nacional, no puede admitir su desmembramiento, ni permanecer pasivo ante la constante y numerosa emigración de sus naturales, ni ante las trabas que se oponen al mayor desarrollo de sus industrias. En Austria Hungría las minorías compuestas por diez nacionalidades no pueden resistir más la esclavitud a que le someten las mayorías amparadas por un Imperio del que todos abominan. Rusia, ha perdido todo sentimiento de solidaridad pública. El nihilismo crece en su delirio, ser indispensable para un nuevo orden social, llegar a un caos sangriento. A Inglaterra llegan de Irlanda ruidos formidables que repercuten en todos los Estados ingleses que amenazan concluir con la integridad del edificio político formado por la Iglesia y la nobleza del nacimiento y del dinero. La miseria que devora a los italianos, hace que emigren a otros países en busca del sustento que no encuentran en el suelo patrio; por eso y por el fanatismo religioso la monarquía italiana está agrietada con los golpes del ascendente republicanism. Francia todavía lucha por emanciparse de la burguesía y del clero que le impiden establecer pactos convenientes al fomento de su comercio. España con su idea del carlismo y su política de rosarios y latines, careciendo de todo germen productor. Noruega con su conflicto entre el gobierno y la representación nacional Dinamarca con sus crónicas crisis ministeriales. Bélgica con su ultramontarismo armado, cuando carece de todo principio financiero; y en una palabra, todas las naciones sacrificando, con gran detrimento del erario público, el bien común a idealismos infructuosos, se han convertido por necesidad, para concluir con las actuales fronteras políticas y situación social en un inmenso lago de sangre humana donde tendrá que ahogarse la maldad que azota a los pueblos.

AYUNTAMIENTO

Continúa la sesión de 2 de Septiembre de 1914

Se abre la sesión a las cuatro y 15 minutos. Preside el señor Mandillo y asisten los concejales señores Peraza y Perera.

Medición
Se acuerda que la medición de las aguas de Aguirre y Catalanes se verifique el próximo domingo.

Entran los señores Orozco y Ravina.

Arbitrios

Se lee una instancia de varios vendedores de frutas y verduras de los mercados, solicitando rebaja en los arbitrios que satisfacen.

Entran los señores Casariego y Vivanco.

Recompensas

Se lee un informe de la Comisión de Fomento, en el expediente sobre solicitud de recompensas a distintas maestras y auxiliares de escuelas nacionales de esta Capital.

Entra el señor Cáceres.
A propuesta del Sr. Perera acuerdase solicitar de la Superioridad, se conceda la más alta recompensa a la maestra doña Felicidad González, y que a las auxiliares sólo dé la Corporación un voto de gracia.

Adoquinado

Se lee una proposición encaminada a invitar a la Junta de Obras del puerto, para que solicite autorización que le permita ejecutar el adoquinado de los dos primeros kilómetros de la carretera de esta Capital a Taganana. Se aprueba.

Entra el Sr. Crosa.

Roque Negro

Se lee un informe del Arquitecto sobre el recurso de alzada interpuesto por el contratista de las obras de Roque Negro-Catalanes.

También se lee otro informe del Arquitecto, en oficio del contratista de dichas obras, sobre suspensión de las mismas.

El Sr. Crosa propone que el asunto pase a informe de un letrado.

Se acuerda encargar al letrado don Agustín Rodríguez Pérez, para que lo estudie e informe.

Entran los señores Ruiz Fierro y Sansón y Pons.

Se da cuenta de otros asuntos sin importancia y se levanta la sesión, a las seis menos cinco minutos de la tarde.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 3 (12). Observatorio de Comandante Marina. Tenerife.

Se halla un centro borrascoso al Occidente de Portugal. Es probable que el tiempo sea lluvioso y de vientos algo fuertes, acompañados de marejada, en el Estrecho de Gibraltar y costas adyacentes.

Un telegrama

Ministro de Fomento a Gobernador civil.—Tenerife.

Tendré presente el interés que demuestra en su telegrama, respecto a ejecutar por administración obras de reparación carreteras esa Capital a Orotava, y he dado orden se active tramitación del expediente subasta, por si fuera posible empezar obras urgencia, dada actual crisis obrera.

Y VAN...

La gestión del Alcalde

Con una estadística de los enfermos de viruela atacados en los distritos Sur y Norte, pretende el periódico del señor Yanes Perdomo, demostrar que hemos vivido en el mejor de los mundos.

Consta, en primer lugar, que la estadística es oficial; que no figuran en ella más que aquellos virulentos de que tiene conocimiento la Inspección de Sanidad. Falta, pues, la mayoría, aquellos que se ignoran; no por negligencia de la Inspección sino por flexibilidad del Alcalde, toda vez que es a este a quien compete la imposición de correctivos y la acción legal, tanto para los médicos municipales como para los que no lo son y que olvidan la misión humanitaria que su carrera les confía.

¡Que la varisela confluentísima que se padece es importada de la Península y muy benigna!

¡Bonita, admirable defensa para quien, teniendo en sus manos la evitación de los daños devastadores que la enfermedad ha irrogado, ha invertido el tiempo y el intelecto en uniformar a un cochero y en decretar unos oficios!

Pero, lo que diría el Sr. Yanes, habiendo una carretera de Tejina y unas vegas laguneras en que aspirar aires oxigenados, cualquiera se ocupa de poner barrera a una enfermedad tan benigna.

Y decía bien el Sr. Yanes. Cuando se reconoce en sí propio carencia de facultades y pobreza de energías, lo mejor es establecer el statu quo.

No en la luna, no; en servicios como el de higiene, el de beneficencia domiciliaria, en los de mercados y mataderos, en la ordenación de pagos, en sus relaciones con los Tenientes de Alcalde y Concejales inspectores; servicios todos de grande importancia en la vida municipal, basó el Sr. Marichal sus argumentos para combatir la desdichada gestión del Alcalde.

No ha habido incultura ni descortesía en los ataques. Ha faltado cortesía

y consideración en el Alcalde que, debiendo responder a censuras que nosotros estimamos justificadísimas, de las que vuestros amigos están dispuestos a convertir en aplausos si el Sr. Yanes demostrase que son infundadas, se ha ahuyentado de la corporación cuando ésta se reúne en sus sesiones públicas rehuyendo la controversia a que debe someterse toda persona que, ocupando un cargo de esa naturaleza, está obligado a admitir la fiscalización de sus actos públicos.

Nuestros amigos han invitado cortésmente al Sr. Yanes para que concurrese a las sesiones, pero el señor ha evadido su asistencia a ellas.

¿Con qué derecho habla de que se le ha atacado aprovechando su ausencia?

¿Por qué no ha ido a defenderse?

¿Por cobardía o por mala fe?

Con el voto en contra de los concejales republicanos que había en el salón de sesiones, fué aprobada la moción del Sr. Yanes encaminada a que se hicieran por administración parte de las obras del acueducto.

La oposición de nuestros amigos les enaltece y les honra.

Es una infamia aprovechar las calamitosas circunstancias porque atravesamos, para obtener fines políticos y la conveniencia particular que a todos podía beneficiar, menos a las clases trabajadoras.

Las obras que se proponen y que fueron aprobadas con las de replanteo y adquisición del terreno, con estos trabajos solamente podrán colocarse una decena de obreros, recibiendo un beneficio inmediato los propietarios. Lejos de esta Capital, difícilmente puede el Ayuntamiento inspeccionar las obras, y sin la inspección pueden beneficiarse los intereses del Municipio? Enhorabuena a nuestros amigos.

MITIN

Mañana a las ocho de la noche se celebrará en el Parque Recreativo un mitin, organizado por los concejales de la minoría republicana de este Ayuntamiento, para dar cuenta al pueblo de las razones que tienen para anunciar su retirada de la Corporación.

Mañana publicaremos el manifiesto que se repartirá al público.

El „Cataluña“

El martes a las cuatro y media de la tarde, regresó de Río de Oro, a Las Palmas, el crucero español Cataluña. El buque salió de allí, donde permaneció cuatro horas, el lunes a las tres de la tarde.

Se dijo que los tripulantes del Cataluña pudieron apreciar que el Kaiser Wilhelm der Grosse, echado a pique en aquellas aguas por un crucero inglés, como saben nuestros lectores, se hundió por las averías que le causaron los proyectiles de aquel, que parece también desmontaron las baterías del Kaiser Wilhelm, y no porque fuese volado por sus tripulantes, como se ha dicho.

También se dice que el Kaiser Wilhelm tenía arbolada sobre sus restos una bandera española, que fué recogida por los tripulantes del Cataluña. Y se añade ahora—nuevo detalle—que el comandante del corsario alemán trató de en callar su buque en aquella costa, cuando se consideró impotente para defenderle de los fuegos del crucero inglés.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana fondó en este puerto el vapor español "Villareal", llevando para Barcelona y escalas, 12 pasajeros procedentes de los mismos puntos. Aquí dejó nueve.

Carga

Con abundante carga general para el comercio de esta Capital, han fondado los vapores "Villareal", español; "Sea Gull" y "Avocet", ingleses, y "Mauritania", italiano.

Frutos

Con cargamentos de frutos del país han fondado los vapores "Tenerife", "Taoro" y "San Juan".

Desratización

Ayer fué desratizado el vapor español "Villareal".

Pescado

Con un cargamento de pescado fresco, ha fondado el balandro "Tenerife".

Maiz

Con un cargamento de maiz procedente de Las Palmas, ha fondado el pailebot "San Bartolomé".

¿Buque apresado?

El Capitán del vapor correo interinsular "Fuerteventura", señor Galán, hizo las siguientes manifestaciones, en Las Palmas.

Hallándose fondeado en Sardina el "Fuerteventura", vivió el señor Galán cruzar con rumbo al Norte un trasatlántico de dos chimeneas pintadas a franjas de amarillo.

Levó anclas el correo interinsular, y a poco andar observó que en el horizonte aparecía una columna de humo y mirando con los gemelos pudo ver que aquel humo era el despedido por un crucero inglés, el cual pedía la nacionalidad al trasatlántico antes mencionado. Este, al advertir la presencia del crucero había variado de rumbo poniendo proa al Sur, y al pedirle el buque inglés la nacionalidad, izó bandera holandesa y corrió la marcha.

Continuó la suya el correo y ya desde lejos pudo ver el capitán del "Fuerteventura", que el crucero y el trasatlántico se hallaban juntos.

No obstante haber izado bandera holandesa este último buque, el señor Galán cree que se trata de un trasatlántico alemán.

Se dijo que estas operaciones habían sido observadas por el vigía de la Isla, y que del crucero inglés destacáronse dos lanchas con fuerzas que visitaron el trasatlántico. Y se agregaba que, después de esto, el crucero puso proa al Sur, seguido del buque mercante, suponiéndose que aquel hubiera apresado a éste.

NOTICIAS

Nuestros amigos.—Esta mañana llegó a este puerto el vapor correo español "Reina Victoria", regresando en él de su viaje por Europa, nuestro querido y respetable amigo, el acreditado comerciante don Manuel Quintero, acompañándole su distinguida familia. Damoste la bienvenida.

Regreso.—Ha regresado de la Península, el catedrático de esta Escuela Superior de Comercio, don Mateo Alonso del Castillo.

También ha regresado de la Península, el teniente de Infantería, don Luis Beltrán de Lis.

Asimismo ha regresado de la Península, la ilustrada Directora de la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna, doña Elpidia Rodríguez de Francés.

Sean bienvenidos.
Correo.—Esta noche saldrá de este puerto con destino a Las Palmas, el vapor correo español "Reina Victoria", llevando pasajeros, carga general y correspondencia de la península y esta isla.

Material.—A la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se le han concedido 1000 pesetas para reposición de material de algunas clases.

Voluntarios.—Procedente de Wellington y escalas fondó ayer tarde el vapor inglés Tarakina, en el que hacen viaje para Londres buen número de voluntarios del ejército inglés.

Paseo.—Ayer noche, con extraordinaria animación, se celebró el anunciado paseo de la alameda de Weyler. Seguimos recomendando al Sr. Jefe de policía que en esa noche, ponga algunos guardias más, para que eviten las carreras de los chicos y el estacionamiento y groserías, de los grandes.

Detenido.—La Guardia civil ha detenido al vecino del Rosario, Marcelino Hernández Rosa, como presunto autor de varias heridas leves causadas a su convecino Luis González Rivero.

Enfermo.—Ha ingresado en la Clínica del Dr. Rodríguez López, con objeto de sufrir una operación, el Sr. don Domingo Díaz Sotomayor.

Vapor.—Según nos participan los Sres. Eider Dempster (Tenerife) Limited, el vapor paquete "Akassa" salió el día 2 del corriente, de Liverpool, directamente para Tenerife con 135 toneladas de carga para este puerto.

Traslado.—La notaría y bufete del Doctor D. Blas Cabrera, se ha trasladado a la calle de Ruiz de Padrón número 7.

Niñera.—Se necesita una. Darán razón calle de Portier, 36.

Se necesita un encargado con alguna familia para trabajar una finca en las inmediaciones de esta Capital, prefiriéndose quien tenga práctica en el cultivo de cebolla, cebollino y hortalizas.

Buenos informes indispensables. Darán razón en la Administración de este periódico.



Línea Pinillos

El magnífico vapor español

CONDE WIFREDO

saldrá con firmeza de este puerto directamente para

LA HABANA

el día 12 de Septiembre de 1914, admitiendo pasajeros de todas clases y carga.

Precios económicos. Servicio inmejorable.
Agente, Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, núm. 23, (cerca del muelle principal).

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**
 Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vias genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Banco Vitalicio de España
 COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
 Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA
 Pesetas
 Capital suscrito. 15.000.000'00
 Capital desembolsado. 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'27
 Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 41.325.252'40
 Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
elegido
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
 EN LAS PALMAS
 Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
 Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
 3, EDUARDO COBIAN, 3
 (ANTES MARINA)
 Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Maletas en gran tamaño para mercancías propias para viajeros de comercio se venden por menos de la mitad de su valor.
 Taller de carpintería de Santiago del Pino, Doctor Allart número 11.
Carbon de brezo y de cok, del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles «Mi bodega», frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.
Se vende un espejo para sala en muy buen estado, un sofá y varios cuadros pintados al óleo.
 Razón en esta imprenta.

Globulógeno
 Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrhenal.
 Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el **Globulógeno** y recobraréis la salud.
 De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Se alquila la casa calle de San Clemente, núm. 1. Tiene 5 dormitorios, sala, comedor, despensa y cocina en un mismo piso, una magnífica terraza y una habitación baja para despojos, piedra de lavar, etc. Informarán, Valentín Sanz, 9 (a) y Numancia, 13.

Ya llegó el núm. 6 de la Revolución en Méjico. Precio: 20 céntimos

Atención
Azúcar.—Por el vapor *Irma Moermann*, llegado hoy, ha recibido la respetable casa de comercio de don Cristóbal Beutehl, una gran partida de azúcar, que sólo la venderá por libras, siendo el precio 50 céntimos l a libra.

Ramón Gil-Roldán
ABOGADO
 Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—Sat. Juan, 15, La Laguna.

L'UNION
 Compañía francesa de Seguros a prima fija contra el incendio
 Establecida en París, Place Vendôme número 9, en el año 1828
 Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos
 Desembolsado: 2.500.000 de Francos
 Sub-Director Apoderado en Tenerife: **Ramón Baudet**
 Oficinas: Plaza del Patriotismo, núm. 1.—Teléfono núm. 396.
 SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Esta Compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España

AVISO
 Los señores Elders & Fyffes Limited, de Londres, avisan que debido a las actuales circunstancias no admiten consignaciones de fruta para ninguno de los mercados extranjeros.
ATENCION:
 Elektra, tragedia de Hofmanns thal, traducida del alemán por Eduardo Marquina y Joaquín Pena.—2:50 pesetas en la Imprenta García Cruz.

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de **SEGUROS** de Londres
 Fundada el año 1720
 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913
£ 5.215.995
 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
 Dirección: Canales, 36.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.
MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
 Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
 Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
 Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.
 Representante, **JOSE ACUÑA**, Santa Cruz.

Benigno Ramos PRACTICANTE
 Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa **Collin y C.ª, París**
 la primera del mundo en estas especialidades.
 Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.
 Precios módicos.
 Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra. de Lourdes».
Tintorería LA MIL COLORES
 Calle de Teobaldo Power, 8
 Teléfono, 462
 Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.
 Se tiñe en todos los colores.
 Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

Clínica operatoria. **J. Rodríguez López.**
DIRECTOR:
Cirujía general. Garganta, nariz, oídos y ojos. Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
 Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.
Consultas.—Desde el día 20 del corriente, la consulta del Dr. Rodríguez López, en la Laguna, será a las 5 y media de la tarde en el Hotel Agüere, y los domingos a las 10 de la mañana.
Sellos.—En esta imprenta se han puesto a la venta nuevos sellos para colecciones, a precios reducidos. También hay series completas, en las cuales se hacen importantes rebajas.

Se alquila la casa calle Doctor Allart, 14. Tiene instalación eléctrica.
 Informarán Castillo 5.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.
LIBROS.—Se reciben en todos los correos y se venden en esta imprenta.

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, **Ricardo González Díaz**, Benavides, 24.
 Representante en esta Isla, **Domingo de la Rosa**, San Roque, 12.

Subasta voluntaria
 Para el día 16 del próximo venidero mes de Septiembre se anuncia la subasta voluntaria ante el notario don Blas Cabrera de una finca rústica, situada en esta Capital, de 20 fanegadas de extensión y bajo riego.
 Para informes y detalles, dirigirse a la citada Notaría, Imeldo Serís, 51.

Papas de semilla:
 se venden en la calle del Pilar esquina a la de Suárez Guerra (antes San Roque). Precios económicos.

Aviso
El Restaurant del «Paris House», ofrece a su numerosa clientela un esmerado servicio igualmente a sus abonados como al público en general, en la presente temporada.
 Su cocina está a cargo de un jefe de primera clase. Se admiten encargos particulares.

Se vende en perfecto estado de conservación y funcionamiento:
 Una cocina de gas con solo un mes de uso, un juego de cuatro sillas de roble para comedor.
 Darán razón en la calle Candelaria 26, entresuelo.

Los arbitrios extraordinarios
 Las nuevas Tarifas de los arbitrios extraordinarios, con el 50 por 100, de rebaja acordada por el Ayuntamiento se venden en la Imprenta García Cruz San José, 36, a 30 céntimos.

36 PAULA MONTÍ

lo guardasteis. Un día era tan grande vuestra agitación, que no reparasteis en mi carta: perecías arrebatada por la cólera y por el dolor. Mi instinto me dijo que aquella pena no era reciente y que sólo provenía de haberse despertado en vos algún funesto recuerdo. Os escribí en este sentido, y noté que al día siguiente, al leer mi carta, derramabais abundantes lágrimas,
 —La princesa hizo un movimiento.
 —Señora, no me roconvengáis porque insisto tanto sobre estos recuerdos, que son mi único consuelo.... Animado de esta manera por la curiosidad con que esperabais mis cartas seguí escribiéndoos diariamente. Por desgracia, el estado de la salud de mi madre se hizo alarmante, por lo cual en dos noches enteras no me separé de su lecho, y no pude pensar más que en ella. Cuando se disminuyó su peligro y se calmaron mis temores, mi primer cuidado fué el de acudir a mi preciosa ventana... A poco tiempo os vi entrar en vuestro paseo, retirada; pero apenas me atreví a dar crédito a mis ojos, cuando os miré dirigiros precipitadamente al banco de mármol... No había allí carta alguna... Noté que se os escapó un movimiento de impaciencia, y me atreví a interpretar favorablemente esta señal.
 Al pronunciar estas palabras, Morville miró con inquietud a la princesa. Esta tenía los ojos fijos en el suelo, los brazos cruzados sobre el pecho, y el rostro impasible.
 Al hablar de aquella suerte, instruyendo a madame de Hansfeld de las circunstancias y movimientos que había sorprendido, Morville lo hacia en el concepto de que no debía volver a verla, pues, de otro modo, jamás habria cometido semejante torpeza.
 —¿Qué puedo yo deciros, señora?—continuó dicién-

33 BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

lles, pueriles tal vez, pero indispensables. Una ventana alta y estrecha de la casa de mi madre, y que estaba casi enteramente escondida entre las ramas de una yedra inmensa, daba a vuestro jardín. Desde aquella ventana fué desde donde yo os ví por casualidad, y sin que vos lo supierais, pues debiais creer que nadie podía veros en la espesa y escondida calle de árboles donde frecuentemente os paseabais.
 La princesa pareció como que trataba de recojer sus recuerdos, y luego contestó:
 —En efecto, caballero, me acuerdo de esa pared entapizada de yedra, yo no sabía que hubiera ninguna ventana oculta allí.
 —Perdonadme, señora, la indiscreción que cometí entonces y que tan funesta debía serme.
 —Explicaois, caballero.
 —Como mi madre estaba enferma, yo salía pocas veces de casa, y mi sola delicia era asomarme a aquella ventana donde la esperanza de veros me tenía largas horas escondido detrás de la cortina de yedra. Llegaba por fin el momento en que vos saliais a dar vuestro paseo, y os veía marchar a pasos lentos unas veces, precipitados otras, algunas dejándoos caer luego como abrumada sobre un banco de mármol, en donde permanecias largo tiempo con el rostro oculto entre las manos. ¡Ah! ¡Cuántas veces, cuando levantabais la cabeza después de prolongadas meditaciones, veía vuestro rostro inundado de lágrimas!
 Morville, al referir este recuerdo, no pudo ocultar la emoción de su voz.
 La princesa le dijo secamente:
 —Me parece, caballero, que no se trata aquí de impresiones más o menos fugitivas que indiscretamente

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; **DESCEREZADO idem**, a 1'75 id.; **TRILLADO idem**, a 1'70 id.; **TRILLADO corriente**, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caracas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28'00	Núm. 7 docena Ptas. 16'00
Núm. 2 docena Ptas. 26'00	Núm. 8 docena Ptas. 15'00
Núm. 3 docena Ptas. 23'50	Núm. 9 docena Ptas. 14'00
Núm. 4 docena Ptas. 21'00	Núm. 10 docena Ptas. 13'00
Núm. 5 docena Ptas. 19'00	Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17'00	Núm. 12 docena Ptas. 12'50

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	Walwera	6237	23 Agosto
	Inanda	4090	26 "
	German	6769	29 "
	Alnwick Castle	5900	4 Sepbre.
	Turakina	8349	4 "
LIVERPOOL	Brittany	2926	6 Sepbre.
	Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.		
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.			
Cape Town y pto. de Australia			
HAMBURGO			
	Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.		
HABANA			
DUNKERQUE			

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

- Día 14 el magnífico vapor **San Telmo** para Londres
- Día 20 el magnífico vapor **Salamanca** para Londres
- Día 27 el magnífico vapor **San José** para Londres

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- Emito giros sobre todos los países.
- Pagos telegráficos.
- Cartas de crédito.
- Descuentos y Cobros.
- Cuentas corrientes.
- Compra Cheques y Letras.
- Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE.

- Día 5 Avocet
- 12 Ardeola
- 19 Aguila
- 26 Andorinha

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.

Por vapor **Avocet** billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

AFRICAN STEAMSHIP Co.

El vapor correo inglés **BENUE**

de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el 5 de Septiembre, con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 6 pasajeros de 1.ª clase, 1.000 toneladas de carga en los entrepuentes y 6.000 huscales sobre cubierta.

El vapor correo inglés **YOLA**

de 4.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 10 de Septiembre, con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 5.000 huscales sobre cubierta.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co. Limited.** Alfonso XIII, 84.

SALUD DE LA MUJER

Conservada por las Píldoras Tocológicas DEL DR. N. BOLET 57 AÑOS DE ÉXITO!

El uso de las Píldoras Tocológicas del Dr. N. BOLET ha hecho un cambio radical en el tratamiento de las enfermedades peculiares de la Mujer, en sus diferentes estados de soltera y de casada y en sus diversas edades, desde la adolescencia hasta la llamada edad crítica.

Las Píldoras Tocológicas del Dr. N. Bolet no pueden faltar en donde hayan esposas sin prole, madres enfermas, jóvenes anémicas, débiles de constitución o amenazadas de tisis. No hay una sola de las enfermedades propias del sexo delicado que no sea curada por estas Píldoras prodigiosas, aún aquellas que generalmente se creen incurables o necesario extirparlas por la cirugía.

Las Píldoras Tocológicas del Dr. N. Bolet regeneran la sangre, fortifican el sistema, tonifican los nervios, limpian el cutis y devuelven y conservan la lozanía de la Mujer.

Desconfíese de las imitaciones. Las legítimas llevan el nombre, el retrato y la firma del Dr. N. Bolet, Inc.—New York U. S. A.

De venta en las Farmacias de Don Lucas Martín, Norte 7, y Don Emilio Serra, Castillo, 7.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Se necesitan oficiales y aprendices

EN UNA NOCHE se curan las Almorranas

Hemorroidea LAMBO

Unico depósito en Tenerife, Droguería de Filipes, Valentín Sanz, 24 y 13. Santa Cruz de Tenerife.

Imprenta García Cruz, San José, 36.

Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMÍNENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser

37, Alfonso XIII, 37 — Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan á los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico vapor correo francés de 10.795 toneladas

SAINT LAURENT

llegará a este puerto el día 10 de Septiembre saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en 3.ª, sumamente económico

El Agente, R. García, en casa de los señores

HARDISSON HERMANOS.

Oráculo de Napoleón.

Este libro fué propiedad exclusiva del Emperador Napoleón, traducido de un antiguo manuscrito egipcio encontrado en el año 1801 por M. Sonnini en una de las tumbas reales del Alto Egipto, cerca del monte Líbico Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la buena ventura y otras curiosidades.—Precio, 1 peseta.

De venta Imprenta García Cruz.

Sellos de cautchú, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

LA VELOCE

Compañía de Navegación á Vapor

El magnífico vapor correo italiano

Bologna

de 6.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 15 de Sepbre., con destino a

Trinidad, La Guayra, Pto. Cabello,

Curacao, Puerto Columbia (Sabamilla), Puerto Limón, Colón y Cartagena

con hueco disponible para pasajeros y carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.

Recibos de alquiler se venden en la Imp. García Cruz

hayáis podido sorprender, sino de un secreto que habéis prometido comunicarme.

Morville miró tristemente a la de Hansfeld y continuó:

—Al cabo de algunos días—perdonad, señora, mi presunción—creí adivinar el motivo de vuestro dolor.

—¡Tenéis mucha penetración, caballero!

—Yo padecía entonces una pena semejante a la que se me figuró que padecías vos. Ahí tenéis el secreto de mi penetración.

—Caballero, no puedo resolverme a creer que habláis seriamente: y me parece que la ocasión no es la más oportuna para que os permitáis bromas...

—Señora, hablo con formalidad.

—¡Ah! ya—dijo la princesa con una sonrisa burlona;—con que me suponéis llena de penas y pretendéis saber la causa de ellas!

—Hay síntomas, señora, que no engañan.

—La expresión de todos los dolores es siempre igual, caballero.

—¡Ah, señora! No hay más que un modo de llorar por un objeto amado.

—¿Es eso una confianza que me hacéis o es una alusión a vuestros pesares amorosos?

—¡Ay señora! yo no tengo ya pesares. Vos me habéis hecho olvidar lo pasado.

—No os comprendo, caballero, Me habéis dicho que queríais instruirme de un secreto, y lo que es hasta ahora...

—Permitidme, señora... Un sentimiento profundo que yo había creído inalterable, una memoria idolatrada iba, muy a pesar mío, borrándose poco a poco de mi corazón. En vano maldecía mi debilidad, en vano

me retrataba las penas que debía producirme este nuevo amor... La pasión era terrible, y cedi. Ya no tuve más que un solo deseo, una sola idea, un solo pensamiento: el de veros... A fuerza de contemplar vuestras facciones, creí leer en vuestra fisonomía, en donde tan prorsamente reflejaba un dolor agudo y vehemente como una pena desoladora o una profunda melancolía; creí leer, repito, esa desesperación sombría a la par que violenta que causa la ausencia o la pérdida del objeto amado.

La marquesa se estremeció; pero permaneció muda. Morville continuó después de una breve pausa.

¡Ay, señora! he padecido yo demasiado por ese mismo motivo, para no reconocer en vos los rasgos de una pena igual a la mía, porque en el dolor hay siempre ciertas señales tal vez indefinibles, pero que no por eso son menos seguras. ¡Con qué triste curiosidad procuraba yo sorprender hasta los más pasajeros pensamientos, en vuestras facciones! La parte del jardín que más os agradaba, estaba separada del resto por una verja de hierro que vos misma abríais y cerrabais; y como nadie absolutamente entraba en aquel recinto, esta circunstancia me hizo aventurarme a una locura que no podía ser peligrosa, puesto que se reducía a arrojar yo todos los días al pie del balcón en que acostumbrabais sentaros, una especie de compendio de los pensamientos que, en mi concepto, habían debido agitaros la víspera. ¡Cómo podré yo pintaros las angustias que sufrí la primera vez que os ví coger una de aquellas cartas! Jamás olvidaré la expresión de sorpresa que se retrató en vuestro semblante después que hubisteis leído. Perdonad, señora, los sueños de un loco; pero debo confesaros que se me figuró que no os habíais irritado al veros así adivinada, porque en lugar de rasgar aquel papel,